

κατεδικάσθη σε πέντε ετών φυλάσει και ο Σουφ. Καρούδης εφέρετο α πό ανακρίτη σε ανακρίτη.

\*\*\*

Από την Πρωτογραφία του 1874 το «Φώς» άρχισε να εκδίδεται σε μεγαλύτερο σήμα και με Ξυλογραφίες - γυλιουργαφίες. Τα σατυρικά επιγραμμάτια του έδιναν κι' έπαιρναν :

Αέθαναν οι γίγαντες, παύσεις των θαυμάτων  
Κι' έμείνανε τα τέκνα των, ως παληοπαύσιτά των.

Στις 5 Μαΐου 1874 ο Καρούδης έγραψε το ακόλουθο εναντίον του «Αίλιονος» του Φιλίμοнос, ποιόν τον κατηγορούσαν ως δωροδοκούμενον :

Τόν κάλαμόν του έκαμε διά μιάς τρουπέτα,  
Αλλά του έίπαν «κάθσσε, πομπή, φωτογραφέτα!»

Και σε άλλο φύλλο εδημοσίευσεν το εξής :

Έφ' όσον το άτομικόν  
συμφέρον μιάς διέπει,  
Πατρις θα εν' εις όλους μας  
και ευκλεία ή... τ σ έ π ή !

Στις 4 Μαΐου 1875, όταν ο Χαρίλαος Τρικοπής εσημείωσε για πρώτη φορά Κυβέρνηση, ο Σοφοκλής Καρούδης — ο όποιος ήταν θεμός οπαδός του — εδημοσίευσεν το «Προανάκρουσμα, με το όποιον εξαμεροετούσε το θρίαμβο του μεγάλου Μεσολογγίτη πολιτικού. Ήταν μία σειρά από εξάστιχους, ποιόν καθένα έτελείονε με τον τίτλο του πολιτικού Τρικοπικού άρθρου «Τίς πταίει». Ήδού το πρώτο εξάστιχο :

Έν μέσω μας, Χαρίλαε, ύπόψης ως Μεσοίας  
Φαιδρός το Έβραγγέλιον του Έθνους μας κηρύττων,  
Σε χαιρετώ ένθουσιών θερμός ως νεανίας,  
Και ξεγυριών τον λαόν την βάρβιτον μου πλήττων.  
Ακούη' ο Ζαΐρης θλίβεται, ο Δελφίνογερής κλαίει,  
Τραούλη: Πόϊός πταίει ;

Αργότερα συνεγράσθη στο «Φώς» και ο Γεώργιος Σουφής, νεωρότατος άκούη, και εδημοσίευσεν τα πρώτα του ποιήματα με την ύπογραφή SOURIS, δηλ. Π ο υ τ ι κ ό ς . Έπίσης και ο σατυρικός λαϊκός ποιητής Ιωάννης Βερόνης, ο κατόπις περιφημος εκδότης του «Παλιανθρώπου».

Αλλά κατά το 1880 το «Φώς» έπαυε σιγά - σιγά μαρσασι και τέλος διεκόπη ή εκδόσις του. Ο Σοφοκλής Καρούδης έλασε το κέφι του «Αρρωστος, λαμπτωχος, ζώσε με τις έλευθουσίνες τόν φίλον του και τέλος πέθανε στον «Εβραγγελισμό», κατά τον Ιανουάριο του 1891.

ΑΡΑΒΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ

Η ΠΟΝΗΡΙΑ ΤΗΣ ΑΛΕΠΟΥΣ

Μιά φορά το λιοντάρι άρρώσθησε κι' έπεσε κατακείμετο στη σπηλιά του. Όλα τα ζώα, μόλις έμαθαν την άσθένειά του βασιλιά τους, πήγαν να τον έπισκεφθούν και μονάχη ή άλεπού δεν έφάνηκε.

Τότε το τσακάλι πλησίασε το λιοντάρι και τού έλεπε :

— Όλα τα ζώα ήρθαν να σε δούν και μονάχη ή άλεπού δεν έξεπλήρωσε την υποχρέωσί της. Αυτό όμως ποιόν έκανε είνε προσβολή για την άφεντά σου...

Η άλεπού έμειβε τα λόγια του τσακαλιού κι' έτρεξε, καταφρονισμένη μαζί του, στη σπηλιά του λιονταριού.

— Γιατί άργησες τόσο ; την ρώτησε ο βασιλιάς τών ζώων.

— Μόλις έλθωροφρήθηκα πως άρρώσθησες, άνακρίθηκε ή άλεπού πονηρά, άρχισα να ψάχνω για το γιατρίκι που σου χρειαζόταν. Το ζήτησα σε κάμπους και σε βουνά, σε λιθάδια και σε λαγκάδια, κι' έτι τέλους κατορθωσα να μάθω ποιόν βρισκεται.

— Ποιόν είνε λοιπόν ; ρώτησε το λιοντάρι ι' άνυπομονησία.

— Στο πόδι του τσακαλιού, απάντησε άμέσως εκείνη ή παμπόνηρη.

Το λιοντάρι, μόλις τάκουσε αυτό, χιμήξε άπάνω στο τσακάλι, ποιόν δεν είχε προφάσει να φύγη, τ' άρπαξε άπ' το πόδι και τού το κομίμασε χωρίς φρονιά, να βοηθί μέσα κανένα γιατρίκι.

Τότε ή άλεπού φεύγοντας γρήγορα γρήγορα και φώναζε στο τσακάλι :

— Έ! σύμ-συμβουλάτορα, άλλη φορά, όταν βρισκοσαι κοντά σε βασιλιάδες, σε συμβουλεύω να κρατις δεμένη τη γλώσσα σου για να μην πάθης χειρότερα άπ' τα σημερινά...

Ο μύθος δηλοί ότι πρέπει να κρατάμε δεμένη τη γλώσσα μας και μάλιστα όταν έχουμε να κάμουμε με μεγαλοουσιάνους και πονηρούς.



ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ

Αναγνώστα, ύπηξες πάντοτε άνετακός, καλόβουλος, μακροθύμος. Έπίτροπέ μας λοιπόν να σ' άνασχολήσουμε για μιá άκόμα φορά με μιá οικογενειακή μας ύπόθεση, ή όποια άλλωστε έχει και το εθνικό ζήλωμα της.

Το περιοδικόν «Θεατής» εανκλωφόρησε τελευταίως έντυτον βεβαίωσην του Πρακτορείου του, διά της όποίας προσεπάθει να πείση το Κοινόν ότι έχει κυκλοφορίαν διπλάσιαν της πραγματικής. Κατόπιν αυτού, στο προηγούμενον φύλλο μας εδημοσίευσεν φωτοτυπημένην βεβαίωσην του Κ. Πρακτορείου τών Έφημεριδίων, με την ύπογραφή του ηγεσού Ίδρυτού και Διευθυντού του κ. Στ. Ταγκάρη. Στη βεβαίωσιν αυτή το Κ. Πρακτορείον έπιστολοείσε ότι το «Μηνικέτος έχει την πρώτη κυκλοφορία έξ όλων τών Έλληνικών περιοδικών. Συγγράμματα έπρωταίωσασα διά στατημάτων τών «Θεατήν» κι' εδημοσίευσασα την πάοιθι άριθμώδης δήλωσιν :

«Τέλος, άν θέλη ή ο «Θεατής» ή το Πρακτορείον, το όποιον τόν εφοδίασε με την ψευδή βεβαίωσιν, άς δεθούν ένα μικρό στοίχημα σχετικό με την κυκλοφορίαν. Ημείς διαθέτουμε 25.000 δραχμών. Τας καταθέτουμε προθύμως εις οιονδήποτε συμβολαιογραφείον. Άς καταθέσουν και αυτοί μόνον 1.000 δραχμάς. Και άν έχουν, όχι μεγαλειότερη, αλλά την ίδια έστω κυκλοφορία με το «Μηνικέτο», χαλάλι τους ή 25.000 δραχμές...»

Ο «Θεατής», εφίσθεθις κατόπιν τούτου εις δυσχερή θέσιν, κατέφυγε στις συνθησιμένες του ύψηλότατες πανουργίες του Μπερόδου. Αντι δηλαδή να δεχθώ το στοίχημα «ΠΟΙΟΣ ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΜΕΓΑΛΕΙΤΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ», προσεπάει να δημουργήση δικό του στοίχημα. Παράδειγμα δηλαδή ότι έχουμε μεγαλειότερη κυκλοφορία, άμισθόηται όμως — όποιος δικολαβισμός ! — τόν αριθμόν τών χιλιάδων φύλλων κατά τί όποια τόν ύπερτερούμε. Θιά έπρεπε, κατόπιν αυτής της κακοπιστίας, να θέσουμε τέμια στην συζητησιαν αυτήν. Έν τούτοις προβαίνουμε εις τελευταίαν σασή και κατηγορηματικήν πρόκλησιν, την εξής :

«Κατεθέσαμεν εις το επί της έδοού Δραγασανιόν 6B συμβολαιογραφείον του κ. Ν. Καρβέλα τιάς 25 χιλιάδας δραχμάς και προκαλούμε τον «Θεατήν» να διαμεύση,

άν δύναται, το ότι τόν υπερβαίνουμε κατά χιλιάδας φύλλων».

ΤΟΥ ΖΑΝ ΜΟΡΕΑΣ ΠΡΙΝ ΦΥΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΡΙΣΙ

ΤΡΑΓΟΥΔΙ

Κι' έτρεμαν σάν τώρα τότε χωρίς φύλλα τα κλωνάρια στο άγκυλάσιμα του νότου, στού βορριά το κροί φιλι, άσπρα γυάλιζαν τα χιόνια μέσ' στα κίτρινα θυμάρια κι' εκρυβότανε στο λόγγο λαγονέμο το ποιλί.

Άχ ! θυμάσαι ; Όλο αλόγια, δυό άθδια περιστέμια, τραγουδούσαμε ενομένα της άγάπης τη φωτιά, και ρουτούσαμε τούς κάμπους, και ρουτούσαμε τ' άστέρια ποτ' έκείνης θ' άνακρίση ή ματιά μας τη ματιά ;

Και τη θέλαμε εκείνη της καρδιάς την ερωμένη ένα τραγουδιό τραγουδι, ένα όνειρο γλυκό, σάν το φέσημα της αϊσας δροσερή και μυρωμένη μέσ' στις νύχτας το σκοτάδι έν' άστέρι έρωτικό.

Έλιωσαν τα χρόνια χιόνια, πάλι δρόσισεν ή φτέρη ! Φεύγονι γοήγορα ή μέρες, φεύγει γοήγορα ο καιρός ! Έφυγε, κι' εσύ άκόμα ένα προκινιάς άστέρι, σ' έναν τρέμει ή καρδιά σου, σ' έναν άγγελον έμπρός !

Άχ ! με πόσο πόνο βλέπω τα παλιά μου έκείνα χρόνια, ήτανε για μένα κόσημι μά ποιετική ματιά. Άς στοιβάζονταν τα νύφη, άς στοιβάζονταν τα χιόνια, είνε άνοιξη ή φρυχί μου, ή καρδιά μου είνε φρωτιά.

1872.

Ι. ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΩΝ ΣΟΦΩΝ

ΑΛΗΘΕΙΕΣ

Η γυναίκα άποτελεί το συμπλήρωμα του άνδρος και ως τιαυτή μπορεί να άποδθ άνεκτιμητή. Μόνη της όμως είνε άχρηστη.

— Τα λάθη μας εύκολα τα λησιμονούμε, όταν τα ξερούμε μόνον έμεις.

— Η ποίσις κι' ή γυναίκα δεν έχουν ήλιμία σταγ είνε ώραιες.

— Η γυναίκες μαάζουνε με τα άλογα ποιόν βσο καλύτερα στολίζονται τόσο περισσότερο χοροπηδούν.

— Εκείνοι ποιόν μάς έμαθαν να μιλούμε, ξεχάσαν να μάς μάθουν και να σωπαίνουμε.